

经理日报

THE MANAGER'S DAILY

2011年4月28日 星期四
辛卯年 三月二十六
第109期 总第6881期
今日12版

新闻热线:(028)87369123
传真:(028)87346406
电子邮件:sw6150@126.com
责编:杨小燕 版式:黄健 校对:阳红

倚重科学和艺术,HR方能将“调薪风险”化整为零

每次调薪,都可能使HR经理们面对老板的指责和员工的非议,但调薪往往又是HR不得不面临的一项工作,那么,HR如何更好地将调薪进行到底?

[详见A2版《主题策划》]



人财论坛 | Rencai Luntan

仅靠企业担不起 涨工资的重任

□ 易家言

我国要努力实现职工工资每年增长15%,这样在“十二五”期间就可以力争实现职工工资增长翻番——人力资源和社会保障部副部长杨志明在全国劳动关系工作会议上说,要以提高企业普通职工工资水平为核心,以工资集体协商为重点内容,以非公企业和劳动密集型企业为重点对象,加快建立企业工资正常增长机制,实现企业职工工资增长不低于企业经济效益增长。(《京华时报》)

每个人都希望涨工资,涨得越快越好,但恐怕大多数人都不敢奢望未来5年工资翻番,因为工资涨不涨与涨多少,并不是职工说了算;市场化企业的工资也不是政府部门说了算;甚至不是全由企业说了算,工资增长速度与幅度还受制于多种因素。

首要因素是经济发展的大环境,主要指GDP增速。按照“十二五”规划纲要,未来5年我国GDP平均增速为7%。以年均7%的GDP增速实现年均15%的工资增长,有不少压力。

其次是企业有没有能力连年大幅涨工资,这主要取决于企业的经济效益。确实有数据表明企业经济效益增长高于职工工资增长,但这样的数据其实是把市场化企业与垄断性企业放在一只锅里煮了。很多中小企业、劳动密集型企业利润微薄、生存困难,要保持职工工资快速增长,需要政府通过减税、降费让利于企业,然后由企业让利于职工,但无论给企业减税还是降费,都不容易。

再次是企业愿不愿意连年大幅涨工资,也就是职工是否有足够的博弈能力。市场化企业只要不违反最低工资制度,设定多高的工资便是企业的内部事务,政府不能强行干预;在企业面前,职工处于绝对弱势,工资集体协商目前还只是纸上的权利。此时,增强职工的博弈能力,保障职工权益诉求的通畅,就显得尤其重要。

提高居民收入,保持职工工资较快增长,不光是企业的责任。政府首先要有所担当,比如切切实实为企业减税降费,通过制度改革提高职工博弈能力等。

□ 耕夫

老板不愿谈、工会不敢谈、职工不会谈……自2000年年底《工资集体协商试行办法》发布以来,工资协商制度让不少企业职工感慨只是“看上去很美”。如何解决这一问题?经过近两个月的集体协商,武汉市餐饮行业劳资双方代表近日签订《武汉市餐饮行业工资专项集体合同》,约定该行业最低工资标准为武汉市最低工资标准的130%,今年员工工资涨幅不低于9%。

传递价值 成就你我
芙蓉王 文化头条新闻
湖南芙蓉王文化传播有限公司

全市近50万餐饮从业人员将从中受益。

据悉,这是目前我国副省级城市当中首个行业工资专项集体合同。全国总工会派代表到汉见证了签约仪式,并称它的签订对于探索建立工资集体协商机制,切实保护劳动者权益具有重要意义。

将惠及近50万从业者

据了解,武汉餐饮业较为发达,全市有近4万家餐饮企业,中小企业约占84%,有近50万名从业者,年产值达500多亿元。然而,该市餐饮企业中,只有15%左右有比较规范的管理,八成以上业主只管大厨和服务总监等少数职工。由于采取的是包干管理办法,职工权利缺乏有力保障,工资收入的随意性大。解决武汉餐饮行业职工的工资分配问题,也就解决了武汉1/5左右从业人员的收入公平问题。

基于这种考虑,武汉市总工会从2009年起,开始进行餐饮行业工资集体协商的可行性研究。鉴于武汉市尚未建立餐饮行业工业联合会,武汉市总工会确定采取“以上代下”的方式,由武汉市商贸金融烟草公会联合会代表职工方,与代表企业方的武汉餐饮业协会发出工资协商要约。18名协商代表经过近两个月的协商,拟定了《武汉市餐饮行业工资专项集体合同》。4月23日,双方正式签订该合同,为武汉餐饮行业从业者提供“护薪符”。

今年餐饮职工工资增长不低于9%

根据该合同规定,餐饮行业最低工资标准为武汉市最低工资标准的130%,且不包括延长工作时间的加班工资,中班、夜班、高温、低温、有毒有害等特殊工作条件下的津贴。

(下转A2版)

科龙引入外籍高管 繁华背后现“隐忧”

□ 孙聪颖

据《北京商报》报道,海信科龙近日成功挖来了两名三星高管。这对2010年业绩大涨的海信科龙来说无疑又是一大利好。然而却有分析人士指出,这样的局面只是假象。海信科龙繁华背后隐藏着企业整合的后遗症。

三星方面相关负责人日前向记者表示,集团内部已经收到邮件,沈洙喆和李奎东这两名韩国籍高管已经离职,加盟海信科龙。据悉,沈洙喆负责海信科龙的冰箱业务,而李奎东则担任空调业务的副总经理,分管生产。

人事震荡频繁

实际上,海信科龙人事震荡十分频繁。去年初从西门子离职的周小天接替王士磊,出任海信科龙总裁,这已经是海信接管科龙后的第四任总裁。同日,海信科龙主管空调业务的副总裁苏玉涛也被免职。“都是海信入主惹的祸。”一位知情人士如是说。



2005年8月,科龙出现财务危机。随后,海信斥资68亿元完成对科龙的收购。科龙改名海信科龙。2009年,为解决同业竞争问题,海信将白电资产注入科龙,海信科龙成了海信集团唯一的白电运营平台。海信高层当时表示,希望这起家电业最大的收购案能产生1+1>2的效果。

然而,结果恰恰相反。一位不愿具名的分析人士指出,科龙具备了广东企业的特征,有极其敏锐的市场洞察力,然而,海信这家青岛地方国企却保留着国有企业的特质。这使得两家企业在经营中矛盾不断。由于文化和营销手段上存在的差异,“老科龙人很不舒服,纷纷‘另谋高就’”。这

位高管介绍。

找不到竞争优势

除了人事问题,海信科龙在变频时代却凸显落后形势。近日,ST科龙发布的年报显示,2010年,空调业务营收为59.79亿元,仅为格力的1/10,位列行业第五。比较一下空调前五强的毛利率,格力已经达到了22.54%,其他3家企业的毛利率均维持在17%左右,而海信科龙却仅为11.67%。

奥维咨询分析师韩昱指出,空调行业的竞争一方面靠规模,另一方面靠渠道。海信科龙的市场规模无法和这些企业相比;渠道一般分布在城市市场,而现在空调的增长潜力在三四级市场。这也是近年海信科龙连续走下坡路的原因。家电专家刘步尘则强调,市场的主导品牌肯定有核心竞争力,比如格力的工业品质、美的的技术创新优势、志高高性价比等,而这些特质却在科龙身上看不到。“我们不清楚科龙的优势到底在哪里。一个产品优势不明显的企业,市场地位肯定也逐步降低。”

本期导读 | 人财战略
REVIEW STRATEGY

经 营企业 | ENTERPRISE

A3

羚锐制药,找准切入点,
开创员工成长之路

A4

高端人才告急
金融业急补人才缺口防“短路”

理 通商道 | COMMERCIAL

B1

拉手网C轮融资超亿美元
中国式团购引发资本“风投狂潮”

B2

浙企上市热潮起 CFO争夺硝烟浓

财 智人生 | LIFE

B3

创新业务集体“大发力”
推动券商转型“大抢滩”

B4

财务集约化,
企业资金管理的必走之路

富 在市场 | MARKET

C1

拓宽思想的天空

C2

情洒矿井万米运输线

马化腾为员工加薪

将投资10亿助员工安居乐业

4月25日,腾讯董事会主席兼首席执行官马化腾发布内部邮件,宣布公司今年将大幅涨薪,并投入10亿资金设立“腾讯安居基金”,帮助员工实现“安居乐业”愿望。

在该封邮件中,马化腾充分肯定了员工的价值,称其为“腾讯最宝贵的财富”。谈及薪酬问题,他表示,受CPI、房价上涨等因素影响,公司决定从加大调薪力度、优化薪酬结构等方面着手,来保护员工切身利益。

薪酬高了,自然就会考虑“安居”问题。对此,马化腾表示,公司已有对策,即调整深圳住房公积金缴交比例,并于今年设立“腾讯安居基金”,计划3年投入10亿元,为符合基本条件、首次置业的腾讯正式员工提供“一定额度的免息住房贷款”。

此次的加薪事件对于腾讯和马化腾而言,显然也是意义非凡。2010年,一场3Q大战使得腾讯饱受诟病;2011年3月,“对赌失利抛售腾讯股份”的舆论风潮又使得外界对马化腾的领导力产生诸多疑问,此次大手笔涨薪无疑为其扳回了一局。(林岚)

